



**CASA DE ASIGURĂRI
DE SĂNĂTATE ARAD**

www.casan.ro/casar; e-mail : casar@casar.ro

Arad,
B-dul Revoluției 45,2900
Tel: 0257 / 270202
0357 / 401180
Fax: 0257 / 270207
Secretariat : 0257/270307
Telverde : 0800800968

Nr. 14252 / 29.09.2022

Către,

**INSTITUȚIA PREFECTULUI – JUD. ARAD
SERVICIUL CONDUCEREA INSTITUȚIILOR PUBLICE
DECONCENTRATE ȘI RELAȚII INTERNAȚIONALE**

În atenția D-lui PREFECT, TOTH CSABA

Referitor la adresa dvs. cu nr. 741/15.09.2022, vă transmitem, conform solicitării, lucrarea
*“Impactul modificărilor legislative din anul 2022 asupra serviciilor medicale asigurate în cadrul
sistemului de asigurări de sănătate, în județul Arad”*.

Cu deosebită considerație,

**DIRECTOR GENERAL
EC. ANGELA COSMA**

CASA DE ASIGURARI DE SĂNĂTATE ARAD

**Impactul modificărilor legislative din anul 2022 asupra serviciilor
medicale asigurate în cadrul sistemului de asigurări sociale de
sănătate, în județul Arad**

Director General - EC. Angela Cosma

Impactul modificărilor legislative din anul 2022 asupra serviciilor medicale asigurate în cadrul sistemului de asigurări de sănătate, în județul Arad

Introducere

Ca o reacție la mediul în continuă schimbare legat de boală și de impactul pandemic asupra sănătății populației, în sprijinul nevoii crescânde a pacienților de a beneficia de servicii medicale diverse, medicamente și investigații complexe, cadrul legislativ din domeniul asigurărilor de sănătate, aflat într-o continuă modificare și adaptare, reglementează și în anul 2022, prin legislația specifică modul în care serviciile medicale pot fi acordate de furnizorii de servicii medicale, medicamente și dispozitive medicale din Fondul asigurărilor sociale de sănătate.

Prezentăm, succint cele mai importante modificări legislative din anul 2022, cu impact asupra serviciilor medicale asigurate în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate.

➤ I. Ordinul MS/CNAS nr. 955/181/31.03.2022

pentru modificarea și completarea Ordinului ministrului sănătății și al președintelui Casei Naționale de Asigurări de Sănătate nr. 1068/627/2021 privind aprobarea Normelor metodologice de aplicare în anul 2021 a Hotărârii Guvernului nr. 696/2021 pentru aprobarea pachetelor de servicii și a Contractului-cadru care reglementează condițiile acordării asistenței medicale, a medicamentelor și a dispozitivelor medicale, tehnologiilor și dispozitivelor asistive în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate pentru anii 2021 – 2022, precum și prelungirea aplicării prevederilor acestuia.

Impactul reglementărilor de mai sus pe tipuri de asistență medicală:

I.1. Asistență medicală primară

În **asistența medicală primară**, prin introducerea de **servicii adiționale, servicii diagnostice și terapeutice** care pot fi acordate de către medicii de familie, printre care: spirometrie, măsurarea tensiunii arteriale la 24 de ore, efectuarea și interpretarea electrocardiogramei pentru monitorizarea bolilor cardiovasculare confirmate, pansamente și suprimat fire, extracție corp străin din conductul auditiv extern, intervenții de mică chirurgie. În pentru perioada 01.04-30.06.2022, medicii de familie au acordat 2.341 de astfel de servicii, de care au beneficiat 1.412 pacienți.

De asemenea, **serviciile de administrare a tratamentelor injectabile– intramuscular, subcutanat, intravenos sau perfuzabil**, după caz – au fost incluse în categoria serviciilor medicale care pot fi efectuate la cabinet, la domiciliu sau la locul solicitării, după caz, în cadrul programului de lucru sau în cadrul unui program de lucru prelungit.

Pentru ca aceste servicii suplimentare să poată fi acordate asiguraților, medicii de familie își pot modifica programul de activitate, prin prelungirea acestuia cu până la 2 ore în funcție de adresabilitatea pacienților. Serviciile medicale pentru situațiile de urgență medico-chirurgicală se pot acorda în cadrul programului de lucru, dar a fost eliminată obligația de a fi efectuate numai la cabinet.

Impactul modificărilor legislative din anul 2022 asupra serviciilor medicale asigurate în cadrul sistemului de asigurări de sănătate, în județul Arad

S-au introdus servicii de prevenție de evaluare a riscului individual al persoanelor asimptomatice cu vârsta între 18-39 ani o dată la 3 ani calendaristici.

La persoanele cu vârsta de peste 40 de ani se acordă astfel de consultații de prevenție (1-3 consultații/an) și analize specifice în scopul depistării de către medicii de familie a cazurilor de diabet, precum și inițierea tratamentului cu medicamentul Medformin pentru aceștia.

Începând cu data de 1 iulie 2022 activitatea de vaccinare împotriva COVID-19 se realizează exclusiv prin cabinetele de asistență medicală primară, care încheie contracte cu direcțiile de sănătate publică, în cadrul programului național de vaccinare derulat de Ministerul Sănătății.

I.3 Asistență medicală paraclinică

În asistența medicală ambulatorie de specialitate pentru specialitățile paraclinice au fost introduse două noi analize medicale de laborator care pot fi acordate persoanelor asigurate: TTGO (test de toleranță la glucoză per os) și HBA1c (o singură dată pe an), numai la recomandarea medicilor de familie pentru pacienții adulți asimptomatici, de orice vârstă, în cadrul serviciilor medicale preventive.

I.4 Asistență medicală dentară

Începând cu 01.04.2022, pentru asistența medicală dentară s-au aplicat prevederile referitoare la:

- modificarea tarifulor prevăzute pentru unele servicii din pachetul de servicii medicale de bază și din pachetul minimal de servicii în sensul că acestea au fost majorate cu peste 100% (ex: tariful pentru “tratamentul afecțiunilor pulpare” a crescut de la 97 lei/serviciu la 240 lei/serviciu, tariful pentru “proteza acrilică mobilizabilă pe arcadă” a crescut de la 580 lei la 1.020 lei).
- procentul de decontare de către CAS a serviciilor stomatologice a crescut de la 60 % la 100%, pentru serviciile cu mare adresabilitate din partea asiguraților peste 18 ani (ex: proteza acrilică mobilizabilă pe arcadă),
- suma orientativă/medic specialist/lună la nivel național s-a modificat devenind 4.000 lei/lună, față de 2.000 lei/lună cât a fost anterior.

I.5 Asistență medicală spitalicească

➤ **I.5.1 - Hotărârea Guvernului 897/13.07.2022** privind completarea anexei nr. 2 la HG nr. 696/cu aplicabilitate de la 1 iunie 2022 și Ordinul 1488/2022 de stabilirea a cuantumului alocației de hrană.

Unitățile sanitare publice care furnizează de servicii medicale spitalicești în regim de spitalizare continuă beneficiază de plata cuantumului alocației de hrană suplimentar față de sumele contractate și decontate din FNUASS în baza actelor adițional încheiate cu CAS Arad.

Astfel, începând cu data de 1 iunie 2022 cuantumului alocației de hrană în unitățile sanitare publice a fost majorat, pe categorii de pacienți sau însoțitorii acestora, astfel:

- pentru pacienții spitalizați (copii și adulți), lăuze și însoțitori – 22 lei/zi;
- pentru bolnavii spitalizați cu TBC, HIV/SIDA, hepatită, neoplazii, diabet, pacienții cu arsuri și cei internați în leprozerii – 33 lei/zi.

Impactul modificărilor legislative din anul 2022 asupra serviciilor medicale asigurate în cadrul sistemului de asigurări de sănătate, în județul Arad

Alocația de hrană se acordă atât pentru asigurați, cât și pentru persoanele care nu fac dovada calității de asigurat, corespunzătoare serviciilor medicale acordate în regim de spitalizare continuă în unitățile sanitare publice, în cadrul pachetului de bază, respectiv al pachetului minimal de servicii medicale.

➤ **I.5.2 - Legea nr. 109 din 20 aprilie 2022** pentru aprobarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 8/2018 privind reglementarea unor măsuri în domeniul sănătății.

Începând cu luna mai a anului curent CAS Arad a contractat cu unitățile publice aflate în relație contractuală cu acestea, sumele corespunzătoare plăți indemnizației lunare a cadrelor didactice prevăzute la art. 165, alin. 1 din Legea 95/2006 care desfășoară activitate integrată în unitățile sanitare publice, în baza unor contracte individuale de muncă cu ½ normă.

Indemnizația este egală cu 50% din salariu de bază aferent funcție de medic corespunzător vechimei în muncă și gradului profesional deținut și s-a acordat începând cu drepturile salariale aferente luni mai 2022.

II.1 Servicii medicale acordate refugiaților din Ucraina

➤ **II.1.1 - OUG nr. 20/2022 și OUG nr.15/2022** privind acordarea de sprijin și asistență umanitară de către statul român cetățenilor străini sau apatrizilor aflați în situații deosebite, proveniți din zona conflictului armat din Ucraina, cetățenii ucraineni au putut beneficia de servicii medicale în asistență medicală primară și de tratament corespunzător, asistență medicală de urgență, precum și de asistență medicală și tratament gratuit în cazurile de boli acute sau cronice prin sistemul național de asistență medicală și de dreptul de a fi incluși în programele naționale de sănătate.

Situația cheltuielilor decontate pentru serviciile medicale acordate cetățenilor proveniți din zona de conflict Ucraina

lei					
mar.22	apr.22	mai.22	iun.22	iul.22	Total mar.-iul. 2022
22.985,60	7.936,26	8.084,84	331,17	5.972,65	45.310,52

III.1 Serviciul Control al CAS ARAD

➤ **III.1.1- Ordinul nr.554/12.09.2022** pentru modificarea și completarea Normelor metodologie privind activitatea structurilor de control din cadrul sistemului de asigurări de sănătate, aprobate prin Ordinul Președintelui CNAS nr.1012/2013.

Noile prevederi se referă la faptul că echipa de control, poate solicita în format electronic și/sau letric toate documentele / datele / informațiile considerate necesare pentru verificarea justificării sumelor plătite de CAS Arad din bugetul CNAS către furnizorii de servicii medicale, medicamente, dispozitive medicale și materiale sanitare.

Această reglementare oferă posibilitatea echipei de control să solicite furnizorilor și în format electronic orice date relevante în legătură cu obiectul controlului, situații care să contribuie la realizarea unui control eficient și concludent, având în vedere că volumul de informații în format letric este uriaș iar datele din aceste documente nu pot fi prelucrate informatic.

Impactul modificărilor legislative din anul 2022 asupra serviciilor medicale asigurate în cadrul
sistemului de asigurări de sănătate, în județul Arad

IV.1 Serviciul Medical, Medicamente și materiale sanitare

În anul 2022, ca urmare a modificărilor legislative, a fost stipulată posibilitatea efectuării unor tipuri noi de servicii medicale sau posibilitatea reluării tratamentului pentru unele tipuri de terapii care nu s-au mai derulat în cursul anului 2021.

Astfel, prin :

- **IV.1.1 - Ordinul nr.180/2022** pentru aprobarea Normelor tehnice de realizare a programelor naționale de sănătate curative pentru anii 2022 și 2023, Spitalul Clinic Județean de Urgență Arad a fost inclus în Programul național de diabet zaharat-activitatea de montare a dispozitivelor medicale pentru pacienții cu diabet zaharat (pompe de insulină și sisteme de monitorizare glicemică continuă a glicemiei), nemaifiind necesară transmiterea dosarului pacientului către Centrul Metodologic Timișoara, în vederea aprobării;
- **IV.1.2 - Legea nr.73/31.03.2022, Ordinul MS/CNAS nr.1165/218/15.04.2022 și Ordinul MS/CNAS nr.1166/217/15.04.2022** au fost introduse prevederi noi prin care pot beneficia de concediu medical:
 - în cazul copilului pentru care s-a dispus măsura *carantinei sau a izolării* în condițiile Legii nr. 136/2020, asigurații pentru care nu se dispune măsura carantinei sau a izolării au dreptul la concediu și indemnizație pentru supravegherea și îngrijirea copilului în vârstă de până la 18 ani.
 - persoanele care însoțesc la tratament sau intervenție chirurgicală pacientul cu afecțiuni oncologice pe baza adeverinței emise de casa de asigurări de sănătate în evidența căreia se află asiguratul (CAS Arad a eliberat adeverințe pentru un număr de 33 bolnavi oncologici),
 - pentru supravegherea și îngrijirea copilului pentru care s-a dispun măsura carantinei sau a izolării (7 concedii medicale);
- ✓ începând cu luna februarie 2022, au fost reluate contractele cost-volum-rezultat pentru asigurarea medicamentelor cu acțiune antivirală directă destinate tratamentului hepatitei cornice C și cirozei hepatitei C (62 persoane beneficiare de tratament);
- ✓ în decursul anului 2022 au fost introduse noi formulare specifice de tratament pentru asigurarea medicației inovative, specifice unor boli cronice;